

« Иркутск – столица Приангарья»

« ...Мира не узнаешь, Не зная края своего» **А.М. Горький**

Цели и задачи:

- Знакомство студентов с историей города Иркутска.
- Развитие познавательных, коммуникативных компетенций, интереса к книге, чтению.
- Воспитание патриотизма, любви к своему родному краю, уважения к своему народу, к его прошлому и настоящему.

Образовательные:

- 1. Актуализировать знания студентов о своей малой Родине.
- 2. Привлечь внимание учащихся к культурному, природному и историческому наследию малой Родины.
- 3. Показать значение Родины в жизни каждого человека.

Развивающие:

- 1. Расширять кругозор студентов, изучая исторический материал о своей малой Родине.
- 2. Развивать навыки ораторского искусства и публичных выступлений.
- 3. Развивать навыки устной и письменной речи.

Воспитательные:

- 1. Побудить интерес к изучению истории своей семьи, истории своего города, поселка, деревни.
- 2. Воспитывать чувство патриотизма, любви и гордости за свою Родину.
- 3. Способствовать формированию гражданской позиции студентов, чувству принадлежности к своему краю.

Оборудование:

• мультимедийная презентация «Иркутск – столица Приангарья» с музыкальным сопровождением

Ход мероприятия:

(Слайд 1)

Звучит песня на стихи М. Сергеева «Любимый Иркутск, середина земли». На фоне этой музыки

Плывут и плывут прибайкальские шири, Саянские горы синеют вдали... Вас встретит столица Таёжной Сибири, Любимый Иркутск, середина Земли. Из всех городов, их немало на свете, Взгляни на Восток, и на Запад взгляни... Сквозь тысячи вёрст мы свой город заметим, И сердцем его мы увидим огни...

Пусть есть города и красивей и выше, Но где бы пути Иркутян не легли... Они тебя видят, они тебя слышат, Любимый Иркутск, середина Земли...

Преподаватель: Здравствуйте, ребята и уважаемые взрослые. Мы начинаем урок, посвященный 350-летию областного центра, замечательного города Иркутска. Он не сразу стал таким, каким мы его видим сейчас. Начавшись с крохотного зимовья среди тайги, с маленького острога на берегу Ангары, он постепенно рос и развивался, став центром огромного региона, он не раз сгорал, но, как Феникс, возрождался из пепла. "Иркутск — город исторический. Он играет приметную роль в истории России и в сегодняшнем дне страны, он не случайно отнесен к городам-музеям, ибо сохранил много старины, романтический облик несуетной степенной застройки, сияние церковных куполов над синим кипением Ангары. Улицы его — как срез времени, где наслоились века, сменяя друг друга". Такими словами начинает рассказ об Иркутске в книге "Иркутск" его почитатель и друг, Почетный гражданин, известный писатель и поэт М.Д.Сергеев.

Итак, небольшой экскурс в историю...

Ведущий 1

Освоение территории Иркутской губернии русскими началось в первой половине 17 века. Большую роль в этом сыграли землепроходцы. Они двигались на восток, шли неизведанными путями.

В 1647 году в Прибайкалье с отрядом в 96 человек ходил «по Ангаре и на Байкал озеро со служивыми людьми» казачий атаман Иван Похабов. Тогда же он предпринял лыжный поход в долину Иркута, где привел в русское подданство местных бурят. К этому времени относится постройка зимовья в устье Иркута. В 1660 году сын Ивана Похабова Яков совершил с отрядом русских казаков новый поход на Иркут, где заложил 6 июля 1661 года острог. (Слайд 2)

Сначала острог назывался Яндашским, по имени местного князьца Яндаша Дороги, но уже с 1662 года он стал именоваться Иркутским (в старину писали "Иркуцкий"), так как находился недалеко от устья Иркута. Так началась история города Иркутска.

Чтец 1(читает стихотворение Марка Сергеева «Иркутский острог»):

И вдруг привидится такое: В сплетенье судеб и тревог Встает над дикою рекою Иркутский рубленый острог.

...Ни знатных зодчих, ни прорабов, Ни удалых грузовиков, Весь мир – боярский сын Похабов Да сотня дюжих казаков. Да Ангары ни с чем не схожий Глоток, сжигающий уста, Да для посева клин угожий, Да славный выгон для скота. ...Лишь на заре туманы стают Над дивным бегом Ангары, Как Сирин – птицами взлетают В руках охочих топоры. Себя припевной шуткой тешат Первопроходцы – молодцы, И золотые бревна тешат И вяжут вечные венцы. Смолевый дух тревогу будит, Волнует сердце казака: А что-то будет, что-то будет Через года, через века? Поди поля взойдут хлебами, Да встанут избы в сто рядов, И ляжет меж семью горбами Один из славных городов. И в нем диковин будет много... Да вспомнят ли в достойный час Добром начальный день острога, И пашню первую, и нас?

Ведущий 2.

Острог имел как военное, так и экономическое значение, в нем находился гарнизон, хранилось оружие, боевые припасы, велась торговля с бурятским населением Прибайкалья.

Острог простоял недолго, он был поставлен в одно лето, чтобы было, где зимовать, лес брали от корня, сушить его было некогда. К тому же он был мал: восемь саженей в длину и семь в ширину (семнадцать на пятнадцать квадратных метров). На месте разобранного острога в 1670 году артелью енисейских плотников был возведен новый острог, который превосходил прежний в 35 раз.

В 1672 году на территории Иркутского острога была выстроена деревянная Спасская церковь (Слайд 3)

Острог постепенно рос и укреплялся: в 1682 г. он становится центром воеводства, а в 1686 году получает статус города и в 1690 году обзаводится печатью и гербом. Появление герба у города имело огромное значение в его развитии.

Растет значение города как торгового и ремесленного центра. В этом же году за городовой стеной был поставлен Богоявленский собор. (Слайд 4)

Вокруг острога выросло новое поселение - посад, в нем находились избы, где жили ремесленники, купцы и промышленные люди. Жители посада назывались посадскими людьми.

Иркутский острог считался важным опорным пунктом Русского государства на востоке страны, поэтому он укреплялся и вооружался лучше, чем Братский и Балаганский остроги. Население города росло в связи с прибытием новых партий русских переселенцев и ссыльных.

В трудных условиях и с ограниченными средствами, переселенцы в Сибири завели пашни, покосы, построили соляные варницы, мукомольные мельницы, кузницы, добывали железную руду и плавили железо, отыскивали слюду, а позже серебро, золото и другие полезные ископаемые, занимались промыслами и ремеслами, заложили основы промышленности, создали очаги культуры на сибирских окраинах России. Постепенно наш край стал превращаться в губернию и на ее территории в то время насчитывается более 500 населенных пунктов.

Чтец 2:

Тропою дикою звериной, По неизведанной тайге Пришли казацкие дружины К реке сибирской Ангаре. Срубили здесь землепроходцы На берегу реки острог, Чтоб от врагов, коль доведется Он земли русские сберег! Тайга все дальше отступала. И под мужицким топором Росли посады и причалы. Ряды с купеческим добром. Истории сибирской веха Землепроходцев бастион – В разгар 17 века Наш славный город был рожден. Посол Руси в Китай – Спафарий, Иркутск увидя, молвил: - Что ж, Острог сей новый государев Строением зело хорош! Прошли века, и как нам дорог Здесь каждый дом, проспект, квартал, Архитектурный, древний город Еще красивей нынче стал Смотрите, в каждое строенье – И новосел, и старожил Талант, любовь и вдохновенье С великой радостью вложил. Ему века шуметь садами, Ему подстать любой подъем,

Иркутск не старится годами, Коль юность поселилась в нем.

Ведущий 3:

Начало 18 века ознаменовалось в Иркутске первым опытом каменного строения — приказной палаты. В 1706 — 10 годах была построена каменная Спасская церковь.

В это же время появились первые органы городского самоуправления. Это были ратуша и магистрат.

В середине XVIII века по величине посада Иркутск занимал третье место в Сибири.

1 января 1787 года открылась Иркутская городская дума. Первым городским главой стал купец 1 гильдии Михаил Сибиряков. (Слайд 5)

За обширную торгово-промышленную и общественную деятельность ему, первому из Иркутян, присвоили звание «именитый гражданин». В памяти горожан он остался и как хозяин первого в городе трехэтажного каменного дворца, получившего название «Белый дом».

Среди градоначальников были не просто предприниматели земли иркутской, но, прежде всего, ревнители просвещения и культуры. (Слайд 6-10)

Помнят иркутяне имена Ефимия Кузнецова, Василия Баснина, Дмитрия Демидова, Константина Трапезникова, Ивана Медведникова на средства которых строились учебные заведения, приюты, больницы, библиотеки и др. Но даже среди них выделялся своей образованностью, кругозором Владимир Платонович Сукачев (Слайд 11), который трижды избирался на должность городского главы. В 1898 году ему присвоено звание «Почетный гражданин города Иркутска».

В истории Иркутска нередки настоящие государственные деятели, много сделавшие для развития края (Слайд 12). Имена Михаила Корсакова, Михаила Сперанского, Николая Муравьева — Амурского говорят сами за себя. Во многом, благодаря их заслугам, стал Иркутск настоящей столицей Сибири.

История Сибири первой половины XIX в. тесно связана с пребыванием декабристов на каторге и в ссылке (Слайд 13). В конце августа 1826 года в Иркутск прибыли первые декабристы: Артамон Муравьев, Василий Давыдов, Евгений Оболенский, Александр Якубович, Сергей Трубецкой, Сергей Волконский, братья Андрей и Петр Борисовы, и др. В разные годы в Иркутске проживало более 40 декабристов. По мере своих сил и возможностей декабристы способствовали экономическому и культурному процветанию сибирского края.

Чтец 3 (читает стихотворение О.Очирова):

Над Ангарой, красавицей-беглянкой, У перекрестка с тихим Иркутом Расправил плечи город деревянный, Застыв крылатым каменным мостом. Его крестил, на жизнь благословляя, России дух, грядущий на Восток,

Великих предков молодость лихая Крепила Русь, здесь ставила острог. Он помнит всё: разливы и пожары, Звезды пленительной восход, Стон кандалов и прорубь адмирала, И гул турбины, давшей первый ток...

Ведущий 1:

За 350 лет Иркутск вырос до площади в 30,6 тысячи гектаров. В настоящее время в Иркутске свыше 800 улиц. Их общая протяженность более 700 км. Каждая улица - частичка иркутской истории. Но пройденный городом путь длиною более чем в три с половиной века наложил отпечаток на застройку и планировку города, его архитектуру. Иркутск сохранил свой самобытный облик, сочетающий сияние церковных куполов, красоту купеческих домов, монументальность современных зданий и сооружений. В городе сохранилось более 1200 памятников архитектуры, истории и культуры. (Слайд 14-37)

Город разделен на четыре административных округа: Правобережный, Октябрьский, Свердловский и Ленинский. Здесь расположены крупные промышленные объекты и предприятия: Иркутская ГЭС, Ново-Иркутская ТЭЦ, Иркутский авиационный завод и еще более 60 других крупных и мелких промышленных предприятий.

Город Иркутск развивает культуру и просвещение. Он по праву считается студенческим городом и кузницей профессиональных кадров для Восточной Сибири. Первый вуз Восточной Сибири Иркутский государственный университет создан еще в 1918 году.

Но главное богатство Иркутска это его люди. В нем проживает 587 тыс. человек (2010 год). В настоящее время Иркутск занимает 23-е место по численности населения среди городов России.

С ним связаны судьбы многих замечательных людей, внесших вклад в историю, культуру, науку не только Иркутска, но и России. Например, Михаил Герасимов, ученый с мировым именем; писатели Иван Молчанов-Сибирский, Александр Вампилов, Валентин Распутин, Геннадий Машкин; конструкторы вертолетов Николай Камов и Михаил Миль; спортсмены Оксана Костина, Константин Волков; пианист Денис Мацуев, режиссеры Леонид Гайдай и Николай Охлопков и многие другие. Земля Иркутская взрастила 34 генерала и адмирала.

83 иркутянина удостоены звания «Почетный гражданин города». Всех их объединяет одно – беззаветное служение своей иркутской земле.

Ведущий 2: (О гербе города Иркутска и Иркутской губернии) (Слайд 38) Любой город имеет свой символ — герб. Есть герб и у Иркутска. (Читает со слайда 38): ИЗ ЛЕТОПИСИ КРОТОВА И ПЕЖЕМСКОГО (1690 год)."...герб города

Иркутска высочайше пожалован первоначально 18 февраля 1690 года, а сего года 26 октября высочайше подтвержден. Он представляет в серебряном поле бабра, бегущего по зеленой траве в левую сторону щита и несущего в челюстях своих соболя. Многие у нас разумеют сказанного бабра за бобра. Бобр - известное земноводное животное, шкура которого ценится очень высоко; а бабр - кровожадный, сильный и лютый зверь, живет в жарких странах. Он иногда забегает в Сибирь из Китая. Шкура его светло - желтоватого цвета с черно - бурыми поперечными полосами, с длинным хвостом. Этот-то зверь и изображен на гербе города Иркутска и всей Иркутской губернии".

История гербов Иркутска и Иркутской губернии уходит корнями в далекое прошлое, она сопровождается необычными подчас поворотами, а иногда и ошибками царских чиновников.

Идея герба Иркутска была заимствована из рисунков на сибирских печатях XVII века. В этот период Сибирь славилась прежде всего своими пушными богатствами. Поэтому герб Сибирского царства в XVII в. представлял собой двух соболей, держащих в лапах корону.

В 1642 г., когда Иркутска еще не существовало, на печати Якутской таможни появился такой рисунок: "барс поймал соболя". Это изображение перешло затем в печать и герб Иркутска, который в 1680-х годах стал центром воеводства и приобрел более важное значение, чем Якутск.

(Слайд 39) 18 февраля 1690 г. Иркутску были пожалованы печать и герб. Герб представлял собой "в серебряном поле бабра, бегущего по зеленой траве в левую сторону щита и имеющего в челюстях своих соболя".

Здесь следует отметить один существенный момент. Классическая геральдика требует, чтобы рисунок герба был помещен на щите. Правила геральдики требовали, чтобы зверь, изображенный на щите, двигался или смотрел на врага. Для этого его движение должно быть направлено в правую сторону щита. Иначе изображение казалось бы убегающим от противника...

Именно эту ошибку допустили художники, рисовавшие герб Иркутска во второй половине XVIII века.

Учтя существенные недостатки герба, художник Б.В. Кене, создал герб Иркутской губернии, существенно отличавшийся от герба самого города. Вопервых, фигура хищника, в соответствии с правилами геральдики, была повернута в правую сторону. Во-вторых, облик зверя, который держит в зубах соболя, иной. Кене, правда, тоже допустил ошибку, вставив в описании герба слово "бобр" вместо "бабр". В результате получился несуществующий в природе фантастический зверь, лишь отдаленно напоминающий сибирскую дикую кошку типа рыси или барса с похожими на бобровые хвост и задние перепончатые лапы.

Однако само изображение выполнено удачно: лаконично и интересно своей оригинальностью. Ошибка Кене помогла ему создать неповторимый образ. Такого сказочного зверя не встретишь больше ни на одном гербе. Кроме того, этот символ легко поддается логическому объяснению: Сибирь дарит человеку свои богатства. Бабр — тигр воплощал мощь и величие Сибири, соболь - символ ее несметных богатств.

Именно поэтому вариант 1878 г. и завоевал популярность иркутян. Он употреблялся как символ губернии и города, а позднее и области.

(Слайд 40-41) В 1997 году был утвержден современный герб Иркутской области. Он практически не изменился, снято лишь обрамление - корона и дубовые листья. Областной, и городской символы похожи, но глядят они по воле Государственной герольдии в разные стороны.

Преподаватель: А сейчас вашему вниманию предлагается викторина. Тот, кто знает ответ на вопрос, поднимает руку. За правильный ответ класс получает жетон. Чем больше жетонов, тем выше рейтинг класса! (Слайд 42)

Викторина:

- 1. Назовите основателя Иркутского острога. (Яков Похабов)
- 2. Как вначале назывался Иркутский острог? (Яндашский)
- 3. Когда был заложен иркутский острог? (6 июля 1661 г.)
- 4. Назовите имя первого иркутского градоначальника. Кто он был по происхождению? (Купец 1 гильдии Михаил Сибиряков)
- 5. Назовите имя градоначальника, который трижды избирался городским главой и которому в 1881 году было присвоено звание почетного гражданина города Иркутска за большой вклад в развитие города. Чем он еще знаменит? (Меценат, основатель Иркутской картинной галереи Владимир Сукачев)
- 6. Назовите имена декабристов, которые жили в нашем городе.
- 7. В каком году Иркутск получил статус города? (1686 г.)
- 8. Откуда был заимствован рисунок для герба «барс поймал соболя»? (с печати Якутской таможни)
- 9. Что символизируют бабр и соболь? (Бабр воплощал мощь Сибири, соболь её богатства)
- 10. Как называлась первая церковь Иркутского острога? (Спасская)
- 11. Назовите имена некоторых «Почетных граждан города Иркутска».
- 12. Назовите памятные места в нашем областном центре, связанные с пребыванием декабристов.

Чтец 4: (Читает стихотворение М. Сергеева «Три века»)

"Иркутск. Над быстролетной Ангарой, вблизи Байкала – утреннего чуда, твоих домов узорная причуда, твоих дымов благословенный рой. Тебе к лицу и лето и зима, и яблочность снегов, и яблонь свежесть, и Ангары прозрачная мятежность, К тебе добра История сама: Она дала неповторимый лик, В тебя вдохнула душу человека. Так нелегко текли твои три века,

А пролетели как единый миг.

И ты стоишь, в судьбу свою вобрав

Минувших дней события и сказки,

Простор – от Енисея до Аляски, Соседство океанов и держав. Тебе к лицу движение веков, Острог Иркутский, ты, покинув детство, Стал городом, ты получил наследство От декабристов и большевиков. И, как Радищев некогда мечтал, Сегодня ты трудом своим по праву Себя прославил, город и державу И «центром области обширнейшия» стал. Ты в гуле напряжения и дел, Ты на юру, ты временем отмечен. Да будет твой удел красив и вечен, Да будет благороден твой удел!"

Преподаватель: Предлагаю выполнить творческое задание (Слайд 44)

1. Творческое задание

- Придумайте и запишите прилагательные, характеризующие город Иркутск
- И исключительный, исторический
- Р радостный
- К красивый
- У уникальный
- Т таинственный
- С старинный
- K культурный, колоритный
- 2. «Письмо другу о любимом городе» (включается музыка) Допишите стихотворные строки (на пустых строчках)

(Слайд 45)
Иркутск - это книга, страницы которой
(Есть череда самобытных историй)
Иркутск - это люди, чей труд героический
(Поднял нашу столицу к величию).
Иркутск - это песня широких проспектов,
(Парков, цветов и научных проектов).
Иркутск - это спорт, и туризм, и здоровье
(Что наполняет всё сердце любовью)

Преподаватель: Возникший в глухой тайге Иркутск мог бы разделить судьбу многих мелких городов России, но тот, кто в красивейшем месте, у слияния Иркута и Ангары, закладывал летом 1661 года Иркутский острог, знал, что жить будут здесь сильные духом, умеющие ценить красоту люди, которые сделают свой город одним из лучших городов России. И закончить наш урок я хочу словами Валентина Распутина (Слайд 47): «Иркутску есть что помнить и достанет что передать потомкам из истории своей и старины, если мы, пришедшие теперь на смену многим поколениям, создавшим эту благородную славу, разумно и твёрдо во имя памяти о себе отнесёмся к минувшему и сохраним то, что ещё осталось». (Слайд 48)

Литература.

- 1. Иркутск. Энциклопедический словарь / С.И.Гольдфарб Иркутск, Агенство «Комсомольская правда»- Байкал», Иркутское отделение фонда культуры, 2006.- 368 с.
- 2. Гольдфарб С.И. Весь Иркутск.- Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1992.- 304 с.
- 3. Дулов А.В. Исторические памятники древнейшей части Иркутска. Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1983.- 32 с., ил.
- 4. Земля Иркутская. 1917-1967/ сост. Е.Г. Бандо, А.И. Гайдай, И.И. Кузнецов и др.- Иркутск, Восточно-Сибирское книжное издательство, 1967.- 448 с.
- 5. Иркутск: из прошлого в будущее. Иркутск, Восточно-Сибирское книжное издательство, 1990.- 284 с.
- 6. Иркутск в панораме веков: Очерки истории города/С.М. Алексеев, В.В. Барышников, П.П. Боханов и др. Иркутск, Восточно-Сибирская издательская компания, 2003.- 512с., ил.
- 7. Шинкарева А.П. История развития народного образования в Иркутске//Сибирячок.-2010.-№2 Приложение.
- 8. www.pribaikal.ru/irkutsk-item/article/4003.html Иркутск irkutsk.babr.ru/fails/irkm.htm
- 9. letopisi.ru/...php/Памятник_Александру_III(_Иркутск)
- 10.wiki.irkutsk.ru/index...Владимир_Платонович_Сукачев
- 11.komandirovka.ru
- 12.<u>ru.wikipedia.org</u>
- 13.paruss.at.ua

14.<u>47-irk.edusite.ru</u>